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OGGETTO: Linee guida sui Pareri di fattibiltà sismica di massima sui progetti di OO.PP. 
Con riferimento alle richieste di parere sismico sui progetti di opere pubbliche, che pervengono a questo Ufficio da parte dei RUP, si richiama l’attenzione sull’allegata direttiva 1074/SD/2003 emanata dall’Assessorato LL.PP. 
Tale direttiva prevede che gli Enti Appaltanti, per il tramite del RUP ,debbano trasmettere, in allegato alla richiesta di parere, i progetti corredati dai calcoli statici redatti ai sensi della normativa vigente ( D.M. 17/01/2018 N.T.C. 2018). 
Pertanto corre l’obbligo ribadire, che questo Ufficio si atterrà scrupolosamente al contenuto della direttiva sopra richiamata e che i progetti sprovvisti di calcoli strutturali non verranno presi in considerazione.( vedi allegato :  istanza richiesta parere) 
Resta inteso che vanno applicate le procedure della normativa vigente inerente all’inizio dei lavori, alla ultimazione delle strutture, al collaudo statico degli stessi nonché alle eventuali varianti. 
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