Il presente elaborato costituisce uno schema di massima che il professionista integrerà con opportuni dati, informazioni, dichiarazioni, ecc. in base alla tipologia di opere, al sistema costruttivo, ai materiali utilizzati, ecc.

Certificato di Idoneità Sismica
Opere eseguite in assenza di autorizzazione sismica ai sensi dell’art. 18 della legge 64/74 consistenti in 
Ditta proprietaria       FORMTEXT 

     
 nata a  il       domiciliata in 
Inizio lavori strutturali abusivi 
Il sottoscritto Tecnico Verificatore e Calcolista delle Strutture, iscritto al n.       dell’albo Professionale dell’Ordine degli      , assumendosi la piena responsabilità circa i contenuti della presente certificazione e circa la fedele rappresentazione dello stato dei luoghi e delle opere;

Dichiara

· che ha effettuato la  ricognizione dei luoghi, le necessarie ispezioni ed il completo rilievo (architettonico e strutturale) delle opere di cui all’oggetto in  data 
· che le opere oggetto della presente certificazione sono congruenti con quelle di cui alla istanza di condono edilizio presentata al Comune ai sensi della legge 
· che le opere strutturali realizzate abusivamente consistono in: 
· che le caratteristiche geometriche del fabbricato (numero di piani, cubatura, superficie, altezze dei prospetti, dimensione dei giunti tecnici tra strutture adiacenti e larghezze degli spazi prospicienti,  specificando per questi ultimi  se trattasi di aree private o di aree pubbliche) sono le seguenti      ; 

· che la tipologia della struttura principale e dei vari elementi secondari (fondazioni, solai, scale, sbalzi, copertura, eventuali opere di sostegno o a servizio, ecc.), sono le seguenti: 
· che il sito dei lavori è totalmente al di fuori delle aree a rischio di dissesto idrogeologico o di pericolosità geomorfologica ed idraulica individuate nel piano stralcio di bacino (PAI).

· che le opere realizzate non sono in contrasto con le prescrizioni di cui alle distanze dai corsi d’acqua (art. 93 e seguenti T.U. 523/1904 e succ. mm.ii.), alla protezione di pozzi e riserve idriche (art. 5 e seguenti D.L. 258/2000 e succ. mm.ii.), alle distanze dagli elettrodotti (D.P.C.M. 08/07/2003 e succ. mm.ii.); 

· che i caratteri geologici, le condizioni di stabilità e sicurezza e la caratterizzazione dei terreni di fondazione sono stati determinati in ottemperanza alle norme tecniche da parte del Geologo 
· che è stata controllata e verificata la corretta esecuzione, posa in opera e connessione dei principali elementi strutturali che interessano la sicurezza del fabbricato e la salvaguardia della pubblica incolumità;

· che sono state effettuate prove e controlli in loco ed in laboratorio sui materiali costruttivi (indicare materiali e prove effettuate, elementi controllati e risultati ottenuti) al fine di qualificarli, caratterizzarli e determinarne i valori di resistenza;

·  che  i risultati elaborati delle prove e dei controlli sui materiali sono risultati compatibili con i criteri di accettazione fissati dalle norme vigenti;

· che sono stati ispezionati la qualità, le condizioni, la disposizione, il numero ed il diametro dei ferri di armatura delle strutture in c.a, per i quali è stata  assunta una tensione ammissibile pari a 1.600 kg/cmq. per le barre ad aderenza migliorata e pari a 1.200 kg/cmq. per le barre lisce (indicare quali sono state le prove effettuate, gli elementi controllati ed i risultati ottenuti); 

· che dopo aver eseguito il rilievo dettagliato delle opere e dei materiali impiegati, le indagini, lo studio geologico-tecnico dei terreni di fondazione, aver determinato e valutato tutti gli aspetti strutturali e geotecnici, gli schemi di calcolo e le azioni da considerare, si è  proceduto al calcolo strutturale e geotecnico dell’opera verificando positivamente, ai sensi del D,M. 16/01/1996, la compatibilità tra le strutture portanti (in elevazione ed in fondazione) e le sollecitazioni indotte su di essa. 

· che è stata osservata la non presenza di fratture, fessurazioni, deformazioni , dissesti  ed altri segnali che possano compromettere la sicurezza o la conservazione dell’opera.

· che è stata riscontrata, in definitiva, la piena conformità tra quanto costruito e quanto  prescritto dalle norme tecniche.

Cio’ premesso e considerato che 

· sono stati effettuati tutti i necessari rilievi, accertamenti, studi, indagini, prove sui materiali, calcoli e verifiche in base alle quali si può affermare, con pieno convincimento, che le opere realizzate possiedono i necessari requisiti prestazionali, di stabilità, di durabilità e di sicurezza nei confronti della incolumità pubblica, come richiesto dalle norme vigenti in materia; 

· anche per quanto non espressamente rappresentato, ivi comprese tutte le opere di dettaglio esecutivo, si certifica la conformità alle regole di esecuzione prescritte dalle norme tecniche;

· l’intera documentazione tecnica, (rilievi,  esecutivi strutturali,  relazioni, calcoli ed altra documentazione tecnica) sulla quale sono basati i contenuti della presente certificazione è in proprio possesso, archiviata, secondo legge, presso il proprio studio prefessionale e disponibile ad essere esibita su richiesta delle Pubbliche Amministrazioni qualora  necessario; 

Il sottoscritto, per propria competenza responsabile circa l’osservanza delle norme sismiche e tecniche per le costruzioni edilizie, consapevole delle responsabilità derivanti dall’art. 76 del D.P.R. 445/2000 nonché dagli dagli artt. 359 e 481 del Codice Penale in quanto soggetto esercente servizi di pubblica necessità, 

Certifica

che le opere in argomento sono sismicamente idonee in quanto realizzate in conformità alle norme tecniche vigenti per le costruzioni di cui alle leggi 64/74 e 1086/71 e D.M. 16/01/1996 e non necessitano di alcun intervento di miglioramento o adeguamento.

La Ditta Proprietaria

Il Tecnico Verificatore e Calcolista delle Strutture 

