Nomina nuovo Direttore dei lavori
All'Ufficio del Genio Civile di Palermo

Oggetto: Progetto dei lavori di 
Progetto depositato in data 
Il sottoscritto committente 
O Che detti lavori non sono stati ancora iniziati 

O Che in atto le opere eseguite consistono in      , come da relazione  sulle strutture già eseguite (con allegate prove sui materiali) a firma dell’originario D.L.  (e già acquisita dal nuovo D.L.) che si trasmette unitamente alla presente.   

Il  sottoscritto Direttore dei lavori, per la propria competenza responsabile circa l’osservanza delle norme sismiche e tecniche per le costruzioni edilizie, consapevole delle responsabilità derivanti dall’art. 76 del D.P.R. 445/2000 nonché dagli dagli artt. 359 e 481 del Codice Penale in quanto soggetto esercente servizio di pubblica necessità, dichiara:
· di accettare l’incarico;
· di aver effettuato tutte le necessarie ispezioni dei luoghi e delle opere in oggetto;
· che gli elaborati tecnici depositati presso l’Ufficio del G.C. sono congruenti con quelli presentati al Comune, rappresentano fedelmente lo stato dei luoghi, nonché le opere da realizzare, e rispettano le prescrizioni tecniche previste dalle norme vigenti in materia di costruzioni edilizie;
· che le realizzande opere non sono in contrasto con i vincoli gravanti sull’area di sedime e che, in particolare, rispettano le prescrizioni relative agli strumenti urbanistici generali e particolareggiati (art. 13 legge 64/74), al piano stralcio di bacino (P.A.I.), alle distanze dai corsi d’acqua (art. 93 e seguenti T.U. 523/1904 e succ. mm.ii.), alla protezione di pozzi e riserve idriche (art. 5 e seguenti D.L. 258/2000 e succ. mm.ii.), alle distanze dagli elettrodotti (D.P.C.M. 08/07/2003 e succ. mm.ii.);

· di aver acquisito la relazione sulle strutture già eseguite (con allegate prove sui materiali) redatta dal Direttore dei lavori uscente; 
· che le opere già realizzate risultano conformi al progetto depositato presso l’Ufficio del Genio Civile.;
· che durante il corso dei lavori effettuerà un monitoraggio continuo del comportamento statico dell’opera nelle varie fasi costruttive accompagnato, se necessario, da ulteriori accertamenti, studi, indagini e verifiche integrative e/o aggiuntive;
· che le opere non rappresentate o non previste o non correttamente progettate (comprese tutte le opere di dettaglio esecutivo) saranno sempre realizzate secondo le regole di progetto e di esecuzione prescritte dalle sopra richiamate norme tecniche (previa redazione di progetto di variante quando trattasi di modifiche sostanziali);
· che a strutture ultimate trasmetterà a questo Ufficio, entro i successivi 60 giorni, la relazione/certificazione sull’adempimento delle prescrizioni di legge, unitamente alla relazione sulle opere già eseguite redatta dal Direttore dei lavori uscente e già acquisita dal sottoscritto.

I sottoscrittori della presente dichiarano la validità e la correttezza dei recapiti sopra indicati e che il proprio indirizzo di posta elettronica comunicato con la presente è attivo e funzionante e pertanto autorizzano l’Ufficio del Genio Civile a trasmettere anche via e-mail, a detto indirizzo, ogni comunicazione inerente le fasi di istruttoria della pratica in oggetto. 

Tutte le comunicazioni, anche via e-mail, pertanto, saranno considerate validamente inviate ed ufficialmente  notificate ad ogni effetto di legge. Si solleva l’ Ufficio da qualsiasi responsabilità in caso di mancata ricezione delle comunicazioni dipendente da inesatta indicazione del recapito o da mancata o tardiva comunicazione del cambiamento dell’indirizzo o comunque da mancato controllo della posta in arrivo. Lo stesso Direttore dei lavori  si impegna, inoltre, a tenere debitamente e tempestivamente informato il committente circa l’iter della pratica.
Allegati alla presente si trasmettono: 

· Copia dei provvedimenti già emessi dall’Ufficio del G.C.

· Relazione sulle strutture già  realizzate a firma dell’originario D.L. 

· Esauriente documentazione fotografica relativa alle opere già realizzate

· Copie dei documenti di identità in corso di validità  dei sottoscrittori della presente.

(Dichiarazione da inserire in caso di mancanza di delega  o di sostiuzione del soggetto delegato)

Il sottoscritto committente dichiara di eleggere domicilio presso lo studio tecnico del Direttore dei lavori per ricevere le comunicazioni e/o le notificazioni relative alla pratica. Dichiara, altresì, di essere a conoscenza che la corrispondenza potrà avvenire anche a mezzo E-mail  inviata all’indirizzo di posta elettronica dello stesso tecnico professionista. Delega, inoltre alla trattazione generale della pratica presso codesto Ufficio (compreso presentazione e ritiro documentazione) lo stesso tecnico.
I sottoscrittori della presente dichiarano di essere informati, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 13 del decreto legislativo n. 196/2003, che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del procedimento per il quale viene presentata l’istanza.

(timbri e firme estese leggibili per conferma delle proprie dichiarazioni) 

 Il Direttore dei Lavori
                      
                  Il Committente
