Nomina nuova Impresa esecutrice
All'Ufficio del Genio Civile di Palermo

Oggetto: Progetto dei lavori di 
Progetto depositato in data 
Il sottoscritto committente      

     
, comunica di aver  nominato nuova Impresa esecutrice dei lavori in oggetto (in sostituzione della ditta 

     
 pec 

     
 mail 

     
 cell. 

     
 Fax 

     
 tel. 

     
 n. 

     
 Via 

     
 residente nel Comune di 

     
 codice fiscale/partita iva  FORMTEXT 

     
 nella qualità di ) la ditta       FORMTEXT 

     
 legalmente rappresentata da  codice fiscale/partita iva       con sede legale nel Comune di       via       n.       inscrizione Camera di Commercio di       n.       del       tel.                 fax       cell.       mail       pec      .
ODichiara che detti lavori non sono stati ancora iniziati. 

O Che in atto le opere già eseguite consistono in      .   

Il titolare/legale rappresentante dell’Impresa esecutrice dichiara di accettare l’incarico, di avere preso visione dell progetto depositato presso il G.C. e dei luoghi interessati dalle opere e di  impegnarsi a realizzare le stesse opere in conformità al progetto depositato. 

I sottoscrittori della presente dichiarano la validità e la correttezza dei recapiti sopra indicati e che il proprio indirizzo di posta elettronica comunicato con la presente è attivo e funzionante e pertanto autorizzano l’Ufficio del Genio Civile a trasmettere anche via e-mail, a detto indirizzo, ogni comunicazione inerente le fasi di istruttoria della pratica in oggetto. 

Tutte le comunicazioni, anche via e-mail, pertanto, saranno considerate validamente inviate ed ufficialmente  notificate ad ogni effetto di legge. Si solleva l’ Ufficio da qualsiasi responsabilità in caso di mancata ricezione delle comunicazioni dipendente da inesatta indicazione del recapito o da mancata o tardiva comunicazione del cambiamento dell’indirizzo o comunque da mancato controllo della posta in arrivo. 
Allegati alla presente si trasmettono: 

· Copia dei provvedimenti già emessi dall’Ufficio del G.C.

· Esauriente documentazione fotografica relativa alle opere già realizzate

· Copie dei documenti di identità in corso di validità  dei sottoscrittori della presente.

I sottoscrittori della presente dichiarano di essere informati, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 13 del decreto legislativo n. 196/2003, che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del procedimento per il quale viene presentata l’istanza.

(timbri e firme estese leggibili per conferma delle proprie dichiarazioni) 

L’Impresa esecutrice                               Il Committente
