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Regione Siciliana

L’ ASSESSORE  per il Turismo, le Comunicazioni e i Trasporti:

VISTO lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTA la legge regionale 14 giugno 1983, n.68, recante norme per la predisposizione del Piano Regionale dei Trasporti, per la ristrutturazione ed il potenziamento dei trasporti pubblici locali nel territorio siciliano e per il collegamento con le isole minori;

VISTO il comma 2° dell’art. 8 della legge regionale 9 agosto 1988, n. 27,  che prevede di sottoporre preventivamente all’approvazione della Giunta Regionale, sentita la competente Commissione legislativa dell’ Assemblea Regionale Siciliana, i documenti di indirizzi ed obiettivi per la redazione del Piano Regionale dei Trasporti;

VISTA la Legge regionale15 Maggio 2000 n.10 –Titolo IV;

VISTO ll Piano Generale dei Trasporti e della Logistica approvato con Deliberazione del Consiglio dei Ministri il 2 Marzo 2001;

VISTO il Piano Regionale dei Trasporti e della Mobilita’ - Piano Direttore - adottato con D.A. 237/Gab, del 16 dicembre 2002, che costituisce lo strumento di programmazione regionale finalizzato ad orientare e coordinare le politiche di intervento nel settore trasportistico  in coerenza, con gli indirizzi di pianificazione socio-economica e territoriale della Regione Siciliana ed a perseguire gli obiettivi di efficacia;

CONSIDERATO che il processo di pianificazione regionale dei trasporti, al fine di attuare ed integrare gli obiettivi generali e le strategie indicate nel Piano Direttore, prevede la predisposizione di Piani attuativi con la individuazione delle scelte di dettaglio per ogni modalità di trasporto e per temi specifici; 

CONSIDERATO che il Dipartimento Trasporti e Comunicazioni ha predisposto il documento di pianificazione attuativo integrativo del Piano Direttore denominato “Piani attuativi del trasporto stradale, ferroviario, marittimo ed aereo” contenente le analisi e le procedure attuative per il riassetto complessivo delle quattro modalità di trasporto nella Regione Siciliana;

CONSIDERATO che la IV Commissione Legislativa dell’Assemblea Regionale Siciliana, nella seduta n. 171 del 15 settembre 2004, ha espresso all’unanimità parere favorevole sui “Piani attuativi del trasporto stradale, ferroviario, marittimo ed aereo” reso al Presidente della Regione Siciliana con nota prot. n. 2792, del 30 settembre 2004, con osservazioni e prescrizioni; 

VISTA la Deliberazione n. 367 del 11 novembre 2004 con la quale la Giunta Regionale ha approvato i Piani suddetti, con le osservazioni e prescrizioni della competente Commissione legislativa dell’Assemblea regionale siciliana e ha precisato doversi superare la genericità temporale indicata per la realizzazione dell’aeroporto centro meridionale della Sicilia;

D E C R E T A

Art. 1

Sono adottati, quali strumenti di dettaglio del Piano Regionale dei Trasporti e della Mobilità, i “Piani attuativi del trasporto stradale, ferroviario, marittimo ed aereo” che sono allegati al presente Decreto, di cui costituiscono parte integrante. 

Art. 2
Il presente Decreto e i “Piani attuativi del trasporto stradale, ferroviario, marittimo ed aereo” verranno pubblicati nella Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana.

Palermo, li  17 novembre 2004

L’ ASSESSORE


(On. le Avv. Fabio Granata)
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