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Prot. n° 14918  del 24/09/2014
All. 1
OGGETTO: Anagrafe delle prestazioni - art. 53 D.Lg.s. 165/2001  e successive modifiche e integrazioni – Conferimento incarichi a collaboratori esterni. Disposizioni.
Inviata solo per e-mail
A tutti le Strutture centrali e periferiche del Dipartimento

e, p.c.                                     Al Comando Corpo Forestale

Servizio 1 - Gestione giuridica del personale

Al Dipartimento Reg.le Funzione Pubblica e Personale

Servizio 1 – Attività di indirizzo giuridico ed affari del personale 
Servizio 4 - Modernizzazione innovazione,

 gestione integrata banche dati

LORO SEDI

Con nota prot. n. 11178 del 21/07/2014 questa Area ha comunicato precise indicazioni operative riguardanti gli adempimenti connessi all’Anagrafe delle prestazioni, con particolare riferimento agli incarichi conferiti o autorizzati ai propri dipendenti, anche a costo zero, quali RUP, direttore dei lavori, ecc..
Recentemente il Servizio 4 del Dipartimento Reg.le della Funzione Pubblica e del Personale, ha chiarito che gli adempimenti di cui alla norma in oggetto si applicano anche in caso di conferimento incarichi a collaboratori esterni.
Alla luce di quanto sopra, appare necessario integrare quanto già disposto con nota prot. n. 11178 del 21/07/2014, precisando che tutte le strutture in indirizzo che hanno conferito incarichi a soggetti esterni nel 2013 (a prescindere dalla fonte di finanziamento), sono tenuti ad inviare alla scrivente Area, con tempestività, i relativi dati da riportare nell’apposito modello allegato, debitamente compilato e sottoscritto, per gli adempimenti consequenziali da porre in essere con urgenza in sanatoria.

Resta inteso che, per gli incarichi a soggetti esterni conferiti successivamente al 2013, sarà cura di ciascuna Struttura periferica effettuare gli adempimenti previsti dalla norma in oggetto, posto che il Servizio 1 del Comando Corpo Forestale sta provvedendo ad attivare le Unità di inserimento per ogni Ufficio.
Si resta a disposizione di chiarimenti e/o informazioni. 
IL DIRIGENTE DELL’AREA I

      





        (Dott. Paolo Girgenti)
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