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         Regione Siciliana       
           

 PRESIDENZA 


         DIPARTIMENTO DEGLI AFFARI EXTRAREGIONALI

                             SERVIZIO – SEDE DI ROMA


Prot. n.  1273/F11






Roma, 30.05.2013
OGGETTO: Report riunione referenti Desk regionali del 28.05.2013 (ore 11,00) presso la sede del Cinsedo via Parigi n. 11 – Roma.

Al 
Dirigente Generale del Dip.to

degli Affari Extraregionali

dott.ssa M. Cristina Stimolo




 SEDE
Il giorno 28.05.2013, presso la sede del Cinsedo in via Parigi n. 11, si è svolta la prima riunione dei  referenti Desk regionali. Erano presenti tutti i responsabili dei Desk fatta eccezione per le regioni Emilia Romagna, Valle d’Aosta e Sardegna, collegati in video conferenza.

Per la Sicilia, non essendo ancora stato nominato il responsabile regionale del Desk Italia, era presente, oltre la sottoscritta, il dirigente del Servizio Internazionalizzazione dell’Assessorato per le Attività Produttive, dott. Giorgio Giordano.  
La seduta è stata coordinata dalla dott.ssa Rosanna Bellotti (Lazio), designata dalla Conferenza delle Regioni quale rappresentante regionale all’interno del Comitato di Coordinamento del Desk Italia, dalla coordinatrice tecnica della Commissione AA.PP. settore internazionalizzazione, dott.ssa Donatella Romozzi, e dalla responsabile delle AA.PP. della Conferenza delle Regioni e P.A., dott.ssa Giulia Pavese.
I lavori si sono aperti con l’intervento della dott.ssa Bellotti la quale ha riferito ai presenti sulla prima riunione del Comitato di coordinamento dello Sportello attrazione investimenti esteri (Desk Italia). Obiettivo del Desk è guidare il rilancio e lo sviluppo dei distretti produttivi in funzione delle specifiche caratteristiche ed esigenze creando la più stretta simbiosi tra il potenziale del territorio ed i mercati esteri.
 Per conseguire l’obiettivo che si è prefissato, il Governo sta mettendo in campo tutte le massime competenze coinvolgendo Ministeri (Affari Esteri, Sviluppo Economico, Interno, Grazia e Giustizia) Ambasciate, ed Enti come Invitalia e Ice al fine di intercettare capitali dall’estero attraverso investimenti nel nostro Paese non solo nelle attività produttive (acquisizione di aree produttive, patrimoni immobiliari, joint venture ecc) ma anche nei beni culturali e in poli di ricerca. 

Le regioni sono chiamate, tramite l’istituzione dei Desk regionali, a trasmettere l’offerta del territorio proponendo i “Pacchetti Localizzativi”, un insieme integrato di servizi, opportunità e vantaggi offerti agli investitori interessati a finanziare insediamenti produttivi.
La seduta è proseguita con un giro di tavolo in cui i referenti hanno illustrato lo stato dell’arte dell’attività di promozione all’estero dei comprensori territoriali delle proprie regioni. Dal confronto è emersa una realtà variegata e complessa in cui, eccezion fatta per Piemonte, Lombardia e Umbria, tutte le regioni sono in fase di progettazione e riorganizzazione del settore. Sono emerse, inoltre, l’esigenza di codificare e regolamentare la procedura di partecipazione delle regioni alle richieste del mercato, e la necessità di procedere ad una mappatura delle attività esistenti. A tal fine è stata distribuita ai presenti una scheda di richiesta di informazioni da restituire compilata nel più breve tempo possibile.
In chiusura è intervenuta la dott.ssa Pavese la quale ha posto l’accento sulla necessità di un  coinvolgimento dei Presidenti e proposto la formazione di un gruppo di lavoro ristretto che definisca e imposti una proposta di modalità operativa del Desk. Al gruppo di lavoro hanno aderito le regioni Piemonte, Emilia Romagna, Toscana, Umbria, Marche Calabria e Sicilia.
Si resta a disposizione per ogni utile chiarimento.

Roma, lì 28.05.2013








    F.to Il referente

    Irene Popolano
F.to Il Dirigente del Servizio

      Arch. A. La Rosa
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