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                 ASSESSORATO DEL TURISMO
       DELLO SPORT E DELLO SPETTACOLO
                                                 COMUNICATO STAMPA 
TURISMO, BARBAGALLO: "BENE NASCITA CONFGUIDE CATANIA"
"L' adesione delle associazioni delle guide turistiche a Confcommercio e la nascita di Confguide Catania rappresenta certamente un ulteriore passo importante per una promozione efficace della nostra offerta turistica e la valorizzazione del nostro territorio". 

Lo ha detto l'assessore al Turismo, Sport e  Spettacolo, Anthony Barbagallo, commentando l'entrata delle associazioni delle guide turistiche nel sistema Confcommercio. "Le guide rivestono un ruolo strategico nell'approccio con i turisti e sono infatti i primi ad accogliere e a coinvolgere chi viene a visitare la nostra terra, trasmettendo, grazie alla loro conoscenza approfondita, le bellezze e le emozioni del nostro patrimonio artistico e culturale. 

 Quindi- conclude-sono sicuro che la nascita di questo nuovo organismo arricchira' ulteriornente la filiera turistica nel quadro di una sinergia che punta soprattutto al potenziamento e all'efficacia dell'accoglienza perche' e' proprio da li' che scatta e matura nel turista la voglia di tornare a visitare la nostra meravigliosa terra".

PALERMO, 4 agosto 2016

 Il capo della segreteria particolare

 Nadia La Malfa
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