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Servizio Programmazione interventi in materia di 
istruzione scolastica, universitaria e post universitaria
Avviso Pubblico n. 4 del 22/11/ 2012

per la sperimentazione di percorsi formativi in apprendistato di alta formazione e ricerca per l’acquisizione del titolo di Master universitario di I e II livello
Visto l’Avviso Pubblico n. 4 del 22 novembre 2012;

Visto l’art. 6 del sopracitato Avviso, che ai fini della presentazione delle proposte formative prevede più finestre temporali; 

Considerato che la seconda finestra temporale della presentazione delle proposte formative si chiude alle ore 13:30 del 31 ottobre 2013; 

Considerato che ai sensi del sopracitato art. 6 le date relative alle successive finestre temporali saranno rese pubbliche con apposite comunicazioni.
SI COMUNICA
· che il termine di scadenza della 2° finestra temporale dell’Avviso pubblico n. 4 del 22 novembre 2012, per la presentazione di nuove proposte formative per la sperimentazione di percorsi formativi in  apprendistato di alta formazione e ricerca , Master universitari di I e II livello, previsto per le 13:30 del 31 ottobre, come da precedente Comunicato del 3 giugno 2013, è prorogato alle 13:00 del 30 dicembre 2013;
· che le nuove proposte formative dovranno essere inviate al: Dipartimento Regionale dell’Istruzione e della Formazione Professionale – Servizio II “Programmazione per gli interventi in materia di istruzione scolastica, universitaria e post universitaria” Viale Regione Siciliana n. 33 – 90129 Palermo.
Palermo,  31 ottobre 2013
     Il Dirigente del Servizio

(Dott.ssa Maria Rosa Milazzo)










     Il Dirigente Generale










(Avv. Anna Rosa Corsello)
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