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ASSESSORATO DELLA SALUTE

Dipartimento Regionale per le Attività Sanitarie

e Osservatorio Epidemiologico

Area Interdipartimentale 7

“Formazione e Comunicazione”

	Oggetto:
	 AVVISO




L’Assessorato Regionale della Salute, Dipartimento Attività Sanitarie ed Osservatorio Epidemiologico, ai sensi dell’art. 5, comma 3 e 4 del D.A. n. 362 dell’11/3/2014, comunica la data, l’ora della convocazione e le sedi in cui i candidati ammessi, con D.D.G. n. 1105 del 14/7/2014, dovranno sostenere la selezione per accedere al corso triennale di Formazione Specifica in Medicina Generale anni 2014/2017.
I candidati di tutte le province e residenti fuori regione dovranno presentarsi, muniti di valido documento di riconoscimento (Carta d’identità o passaporto), alle ore 8,00 del giorno 17 settembre 2014 presso la sede del Centro Fieristico Etnafiere c.da Valcorrente Belpasso (CT). 
I candidati di tutte le province e fuori regione da Abate Angela a Campanello Lorena Domenica dovranno presentarsi presso l’aula n. 1 – 1^ Commissione;

I candidati di tutte le province e fuori regione da Campisi Daniele a Di Grigoli Paola  dovranno presentarsi presso l’aula n. 2 – 2^ Commissione;

I candidati di tutte le province e fuori regione da  Di Leo Salvatore a La Porta Rossana  dovranno presentarsi presso l’aula n. 3 – 3^ Commissione;

I candidati di tutte le province e fuori regione da  La Rocca Chiara Maria a Muratore Margherita dovranno presentarsi presso l’aula n. 4 – 4^ Commissione.

I candidati di tutte le province e fuori regione da  Murdaca Pietro a Salerno Ylenia dovranno presentarsi presso l’aula n. 5 – 5^ Commissione.

I candidati di tutte le province e fuori regione da  Salvatore Andrea a Zizzo Roberto dovranno presentarsi presso l’aula n. 6 – 6^ Commissione.
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