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Assessorato Regionale dell’Agricoltura dello Sviluppo rurale

                           e della Pesca Mediterranea




                          DIPARTIMENTO REGIONALE 
       DELLO SVILUPPO RURALE E TERRITORIALE


Comunicato stampa partecipazione Enovitis 2015 
Il Dipartimento Regionale dello Sviluppo Rurale e Territoriale è presente all’Enovitis 2015, l’evento, patrocinato dall’Assessorato Regionale dell’Agricoltura, dello Sviluppo Rurale e Territoriale e della Pesca Mediterranea, si terrà a Marsala il prossimo 5 e 6 giugno presso il Baglio Biesina.

I nostri tecnici ed i lavoratori forestali dell’Ufficio Servizio per il Territorio di Trapani, hanno partecipato, in collaborazione con i lavoratori dell’Esa, alle attività di gestione e preparazione delle manifestazione.

Un gazebo, allestito dallo stesso Ufficio provinciale, in collaborazione con la Riserva  dello Zingaro, accoglierà i visitatori che avranno modo di conoscere l’arte dell’intreccio, degustare i prodotti della riserva, conoscere le bellezze naturalistiche della provincia di Trapani.

Accompagnati dalle guide del museo di San Matteo si potrà visitare una parte del museo dell’agricoltura, presente all’interno del baglio, riaperto per l’occasione.
Sarà possibile conoscere il mondo degli asini, nobili animali la cui razza “l’Asino Pantesco”, è stata recuperata dall’Azienda Foreste Demaniali e sarà presto reintrodotta nell’isola di Pantelleria.
 
Il Dirigente Generale
   Felice Bonanno        

     Firmato (1)
(1) Firma autografa sostituita a mezzo stampa ex art. 3 c.2 D.L.vo n.  39/1993 - N.B.: il/la presente fax/Email costituisce comunicazione valida ai fini amministrativi ex artt. 8 c. 2 Legge n. 241/1990, art. 6 c.2 Legge n. 412/1991, 43 c.6 D.P.R. n. 445/2000 e non sarà effettuato l’invio dell’originale.
PAGE  

