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INMP - Sicilia - Istituto Nazionale per la promozione della salute delle popolazioni Migranti e per il contrasto delle malattie della Povertà 

NIHMP - National Institute for Health Migration and Poverty 

INSEP – Institut National pour la Santé des Etrangers et des maladies de Pauvreté 

Centro di Riferimento Regionale Siciliano

AVVISO PUBBLICO 

PER LA COSTITUZIONE DI UN CATALOGO DEI PROFILI PROFESSIONALI PER L'ATTIVAZIONE DI PROGETTI E SPERIMENTAZIONI RELATIVI A MODELLI GESTIONALI DI ASSISTENZA SOCIO-SANITARIA PER LE POPOLAZIONI MIGRANTI, STRANIERE ED INDIGENTI IN SICILIA.

C.U.R.S. Soc. Coop., società incaricata per l'assistenza tecnica nell'ambito della costituzione del Catalogo dei Profili Professionali dell'INMP – Sicilia, invita i professionisti  e gli operatori interessati a produrre istanza per essere inseriti in un elenco di risorse umane accreditate, dal quale l'INMP - Sicilia potrà attingere, qualora necessario, per l'attivazione dei progetti e delle sperimentazioni posti in essere in relazione al fabbisogno ed ai requisiti richiesti negli specifici progetti.

Il Catalogo è costituito da cinque aree di competenza, al cui interno sono declinate le singole figure professionali:

1. Area comunicazione linguistico-culturale

2. Area socio-psico-pedagogica-educativa

3. Area sanitaria e socio-assistenziale 

4. Area giuridico/amministrativa/gestionale/tecnica

5. Area profili esecutivi

Il Catalogo avrà durata corrispondente alla presenza di progettualità (regionali, nazionali e comunitarie) implementate dall'INMP - Sicilia sul territorio regionale. Il Catalogo verrà aggiornato con cadenza trimestrale, sia attraverso l'inserimento di nuovi soggetti in possesso dei requisiti, che attraverso l'aggiornamento e l'integrazione dei profili già presenti. 

I requisiti per l'inserimento nel catalogo, le modalità di iscrizione e il modello di istanza, la durata del catalogo e le scadenze successive, le figure professionali per ciascuna Area di competenza, sono dettagliatamente declinati nel Bando integrale consultabile on line presso i siti www.curs.it

 HYPERLINK "http://www.curs.it/"
; 

 HYPERLINK "http://www.regione.sicilia.it/sanita"
www.regione.sicilia.it/sanita

 HYPERLINK "http://www.curs.it/"
; 

 HYPERLINK "http://www.ospedalecivicopa.it/"
www.ospedalecivicopa.it

 HYPERLINK "http://www.curs.it/"
.
I professionisti e gli operatori interessati possono proporre istanza di primo inserimento entro e non oltre il 6 dicembre 2010. 

N.B. IL PRESENTE AVVISO NON COSTITUISCE ATTIVITA' DI RICERCA DIRETTA DI PERSONALE.

Per informazioni: CURS Soc. Coop., Via N. Garzilli, 34; 90141 Palermo

tel./ fax. 091/6258994  www.curs.it  - email: catalogo.inmp

 HYPERLINK "mailto:info@curs.it"
@curs.it

 HYPERLINK "mailto:info@curs.it"
 
Eventuali informazioni telefoniche, dopo aver preso visione del bando integrale, che dovessero rendersi necessarie per quanto non previsto nello stesso, verranno fornite esclusivamente nei giorni di Lunedì, Mercoledì e Venerdì dalle ore 10,00 alle ore 12,00.

