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Regione Siciliana

Assessorato Regionale dell’'energia e dei servizi di pubblica utilità

Dipartimento Regionale dell’Acqua e dei Rifiuti

Avviso pubblico contenente criteri e modalità per la formazione e la gestione dell’Albo dei soggetti abilitati all’esercizio delle funzioni di Commissario ad acta ai sensi e per gli effetti della legge regionale 11.05.2011 n.7, art. 6 comma 2.

Premesse

L’art. 6 della legge regionale 11.05.2011 n. 7 dispone che gli interventi sostitutivi regionali previsti dalla vigente normativa in caso di inerzia o inadempimento da parte dell’ente locale ordinariamente competente e determinati da violazioni di obblighi e norme relative alla materia dei rifiuti, sono adottati, con le modalità previste nelle leggi di riferimento, dall’Assessore regionale dell’energia e dei servizi di pubblica utilità, su proposta del Dirigente Generale del dipartimento competente. 

Per le finalità di cui sopra, l’art. 6 comma 2 della legge regionale sopra citata prevede l’istituzione di un albo  dei soggetti abilitati all’esercizio delle funzioni di Commissario ad acta.

Pertanto, in osservanza della normativa vigente ed in ossequio a quanto prevede l’art. 6 della l.r. n.9/2010, si rende necessario procedere alla formazione di un albo, tenuto dal Dipartimento regionale dell’acqua e dei rifiuti, soggetto ad aggiornamento annuale, da utilizzare per l’affidamento degli incarichi.

 1) Finalità e principi 

Il presente Avviso definisce criteri e modalità per l’istituzione dell’Albo dei  soggetti abilitati all’esercizio delle funzioni di Commissario ad acta ai sensi e per gli effetti della legge regionale 11.05.2011 n.7, art. 6 comma 2 .

Non possono essere conferiti incarichi di Commissario ad acta nelle materie di cui al precedente comma a soggetti non iscritti all’albo.

La redazione e l’aggiornamento dell’Albo sono effettuati a cura del  Dirigente Generale del Dipartimento regionale dell’acqua e dei rifiuti.

2) Requisiti per l'iscrizione all'Albo

Possono essere iscritti all'Albo i soggetti di seguito indicati in possesso di particolare qualificazione ed esperienza  in relazione alla natura e alla complessità dell’incarico attestata da apposita certificazione curriculare:

- i dirigenti della Regione, dello Stato o di enti pubblici in servizio o a riposo; 

- i funzionari direttivi in servizio presso l’amministrazione regionale;

- gli istruttori direttivi in servizio presso l’amministrazione regionale.

3) Modalità di iscrizione e incompatibilità
Ai fini dell’iscrizione all’Albo i soggetti interessati debbono far pervenire  all'Assessorato regionale dell'energia e dei servizi di pubblica utilità -Dipartimento regionale dell’acqua e dei rifiuti, Via Catania 2 Palermo, entro il termine perentorio di trenta giorni dalla data di pubblicazione del presente Avviso nella Gazzetta Ufficiale della Regione siciliana, apposito plico  contenente la domanda di iscrizione redatta su apposito modulo come da schema allegato, corredata dalla seguente documentazione:

a)curriculum personale da cui risulti la qualifica posseduta e l'esperienza professionale acquisita;

b)dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà in ordine all'inesistenza di cause di incompatibilità o di conflitto d'interesse in relazione all'incarico da ricoprire nonché  l'insussistenza delle condizioni previste dal comma 1 dell'articolo 15 della legge 19 marzo 1990, n. 55 e successive modifiche ed integrazioni.

I suddetti documenti dovranno essere sottoscritti dall'interessato e agli stessi  dovrà essere allegata copia leggibile del documento di identità in corso di validità.

Il plico contenente la suddetta documentazione, pena l'esclusione, deve pervenire, a mezzo raccomandata del servizio postale, ovvero mediante agenzia di recapito autorizzata; è altresì facoltà dei richiedenti la consegna a mano del plico. Il plico recapitato a mano potrà essere consegnato allo stesso indirizzo di cui sopra dalle ore 9,00 alle ore 12 di ogni giorno lavorativo escluso il Sabato.

Il plico deve essere idoneamente sigillato, controfirmato sui lembi di chiusura, e deve recare all'esterno - oltre all'intestazione del mittente e all'indirizzo dello stesso - la seguente dicitura “Richiesta iscrizione Albo dei soggetti abilitati all’esercizio delle funzioni di Commissario ad acta ai sensi e per gli effetti della legge regionale 11.05.2011 n.7, art. 6 comma 2”.

Il recapito tempestivo dei plichi rimane ad esclusivo rischio dei mittenti.


L’accoglimento o la reiezione delle domande di iscrizione all’Albo sono disposti con un unico motivato provvedimento dirigenziale reso noto mediante pubblicazione sul sito web del Dipartimento regionale delle Acque e dei rifiuti.
Non possono essere iscritti all’Albo dei Commissari ad acta soggetti: 

a) nei confronti dei quali siano intervenute condanne penali o siano stati interdetti dai pubblici uffici;

b) che versano in situazioni di incompatibilità o di conflitto d'interesse o in una delle condizioni previste dal comma 1 dell'articolo 15 della legge 19 marzo 1990 n. 55 e successive modifiche ed integrazioni.

4) Criteri e modalità di nomina 
L’iscrizione all’Albo non comporta nessun diritto alla nomina; per la nomina si terrà conto della qualifica posseduta e dell'esperienza maturata in relazione alla natura e alla complessità dell’incarico da attribuirsi e avverrà nel rispetto dei principi di rotazione e trasparenza.

Ai fini della nomina è comunque necessaria la preventiva dichiarazione da parte del soggetto designato di adempiere il mandato con impegno, fedeltà e lealtà nei confronti del pubblico interesse e con assoluta imparzialità.

La nomina del Commissario ad acta è disposta con decreto del  Dirigente generale del  Dipartimento regionale dell’acqua e dei rifiuti  

Allo stesso soggetto non possono comunque attribuirsi contestualmente più di tre incarichi.
5) Cancellazione dall’Albo

Sono cancellati dall’Albo i soggetti per i quali si accertano:

a)una delle condizioni previste dall’art. 3 del presente Avviso;

b)grave negligenza o ingiustificato ritardo nell’espletamento dell’incarico; 

c)falsità delle dichiarazioni.

La cancellazione dall’Albo è disposta con apposito e motivato provvedimento dirigenziale.

6) Compensi

Il compenso spettante al Commissario ad acta è stabilito nel decreto di nomina secondo le modalità di cui alla legge regionale 3.12.1991 n. 44 art. 24 comma 2 bis e determinato in ossequio a quanto previsto dal Decreto dell’Assessore regionale della famiglia, delle politiche sociali e delle autonomie locali del 20.02.2009 n. 448, così come integrato dal  Decreto dell’Assessore regionale delle autonomie locali e della funzione pubblica n. 38 del 2.03.2010;
Gli oneri derivanti dall’attività del Commissario ad acta sono posti a carico dell’amministrazione inadempiente. 

7) Norme di chiusura
Per quanto non previsto nel presente Avviso si applica la normativa vigente dettata in materia di interventi sostitutivi regionali in caso di inerzia o inadempimento da parte dell’ente locale, in quanto compatibile.

Per eventuali informazioni è possibile rivolgersi al sig. Antonino Vella al numero 091.6759126.
Il responsabile del procedimento è l’ing. Domenico Michelon
Il Direttore Generale 

Dipartimento regionale dell’acqua e dei Rifiuti: EMANUELE

 90143 Palermo, Via Catania, 2




