Oggetto: Percorsi e accessi consigliati per candidati al concorso accesso al Corso di formazione specifica in Medicina Generale del 17 settembre 2014. 

SUDDIVISIONE COMMISSIONI 

PAD. 3000 

AULA N. 1- 1^ COMMISSIONE 
AULA N.2 - 2^ COMMISSIONE  
I candidati di tutte le province e fuori regione da Abate Angela a Campanello Lorena Domenica dovranno presentarsi presso l’aula n. 1 – 1^ Commissione;  

I candidati di tutte le province e fuori regione da Campisi Daniele a Di Grigoli Paola  dovranno presentarsi presso l’aula n. 2 – 2^ Commissione; 

PAD. 4000 

AULA N. 3- 3^ COMMISSIONE 
AULA N. 4- 4^ COMMISSIONE 
AULA N. 5- 5^ COMMISSIONE 
AULA N. 6- 6^ COMMISSIONE  
I candidati di tutte le province e fuori regione da  Di Leo Salvatore a La Porta 

Rossana  dovranno presentarsi presso l’aula n. 3 – 3^ Commissione; 

I candidati di tutte le province e fuori regione da La Rocca Chiara Maria a Muratore Margherita dovranno presentarsi presso l’aula n. 4 – 4^ Commissione. 

I candidati di tutte le province e fuori regione da  Murdaca Pietro a Salerno Ylenia dovranno presentarsi presso l’aula n. 5 – 5^ Commissione. 

I candidati di tutte le province e fuori regione da  Salvatore Andrea a Zizzo Roberto dovranno presentarsi presso l’aula n. 6 – 6^ Commissione. 

COME ARRIVARE* IN AUTO * 
Per raggiungere il Centro Fieristico e Congressuale Etnapolis da Palermo:  

Autostrada  A19 Palermo- Catania uscita Tangenziale Ovest (direzione 
MISTERBIANCO).Superato Misterbianco prendere la terza uscita ETNAPOLIS- LEROY MERLIN.  Non appena imboccata la terza uscita, vi consigliamo di parcheggiare nei parcheggi sotterrani indicati.  
Per raggiungere il Centro Fieristico e Congressuale Etnapolis da Catania:  

Autostrada      A18   Messina- Catania uscita MISTERBIANCO.  
Deviazione per Paterno' SS121 prendere la terza uscita ETNAPOLIS- LEROY MERLIN.  Superato Misterbianco prendere la terza uscita ETNAPOLIS- LEROY MERLIN.  Non appena imboccata la terza uscita, vi consigliamo di parcheggiare nei parcheggi sotterrani indicati.  
*La Direzione del Centro Fieristico declina ogni responsabilità per le informazioni fornite. Si tratta solo di un percorso consigliato.   
PERCORSI E ACCESSI CONSIGLIATI* 
	*PARCHEGGI SOTTERRANEI ( CONSIGLIATI PER TUTTE LE COMMISSIONI 

	PAD. 4000 E PAD. 3000)
	 


Una volta entrati all'interno dei PARCHEGGI SOTTERRANEI,procedere dritto superando il blocco PARCHEGGIO B.  Dopo una piccola salita, troverete  alla vostra sinistra il blocco PARCHEGGI A ( ROSSO/ARANCIONE). 

I parcheggi consigliati per raggiungere agevolmente i due padiglioni del Centro Fieristico Etnafiere sono: 

A 16/A17/A18 
A19/A20/A21   
A23/A24/A25 
Indipendentemente dal parcheggio da voi prescelto, suggeriamo di avere come vostro punto di riferimento il parcheggio A19 perché qui sono ubicate sia le scale mobili(salire solo 1 rampa di scale, giratevi e dirigetevi verso  gli ingressi di padiglioni) che l'ascensore (premere piano 0) che vi porteranno direttamente all'esterno del centro fieristico.  

Una volta giunti sulla passeggiata esterna antistante i padiglioni procedete sulla vostra destra se la commissione di vostra pertinenza è all'interno del Pad. 4000 mq. Procedete verso sinistra se la commissione di vostra pertinenza è all'interno del pad. 3000 mq.  

Per maggiore chiarezza saranno posizionati dei totem su cui sono riportate le aule di vostra pertinenza. 

*La Direzione del Centro Fieristico declina ogni responsabilità per le informazioni fornite. Si tratta solo di un percorso consigliato   
	*PARCHEGGIO SUPERIORE ( CONSIGLIATI PER TUTTE LE COMMISSIONI 

	PAD. 4000 E PAD. 3000)
	  


E' possibile parcheggiare anche sui parcheggi ubicati sul tetto del centro commerciale.  Salite fino al PARCHEGGIO SETTORE A e individuate i parcheggi  A 12/A13/A14/A15 
Suggeriamo di avere come vostro punto di riferimento A15 in prossimità del quale troverete sia le scale mobili (scendere solo 1 rampa di scale) che l'ascensore (premere piano 0).   

	*PARCHEGGIO SUPERIORE ( CONSIGLIATO SOLO PER LE COMMISSIONI 

	PAD. 4000)
	  


Solo per le aule n. 3, n. 4,n. 5,n.6 all'interno del pad. 4000 mq,  è possibile usufruire del parcheggio superiore (sul tetto) anche in prossimità di A9.  

 Il vostro punto di riferimento è A9 in prossimità del quale troverete sia le scale mobili (scendere solo 1 rampa di scale) che l'ascensore (premere piano 0). Proseguite verso la passeggiata di Etnapolis e vedrete l'insegna di Leroy Merlin: procedete in questa direzione se la commissione di vostra pertinenza è all'interno del pad. 4000 mq. 

*

